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(Comienza la sesión a las 16 horas y 27 minutos). 

Debate y votación de la moción por la que se insta al Departamento de Desarrollo Rural, 

Medio Ambiente y Administración Local a realizar un convenio de colaboración con la 

Asociación Bucéfalo, presentada por la Ilma. Sra. D.ª María Teresa Sáez Barrao. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Buenas tardes señoras y señores Parlamentarios. 

Damos comienzo a esta nueva sesión… ¿Hay una enmienda? ¿Dos? Vale. Un momento, que 

me presentan unas enmiendas in voce. Están firmadas por todos los grupos, o sea que las 

admitimos a trámite. 

Bien, va a dar comienzo, como he dicho, el debate y votación de la moción por la que se insta 

al Departamento de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local a realizar un 

convenio de colaboración con la Asociación Bucéfalo, moción que ha sido presentada por la 

señora María Teresa Sáez Barrao. También nos acaban de presentar dos enmiendas que van a 

ser fotocopiadas y repartidas. Mientras se hace esto y se me centra la señora Sáez, le vamos a 

dar la palabra para su intervención. En principio, como bien sabe, tiene un turno de..., no sé, 

muchos minutos, me parece a mí, como veinte o quince. Esperemos que no los agote. 

SRA. SÁEZ BARRAO: Son diez, ¿no? (MURMULLOS). Tranquilo, tranquilo. Realmente, digo 

«tranquilo» en el sentido de que, de verdad, yo, por lo menos, voy a ser muy breve, porque 

creo que todo el mundo que estuvo en la sesión de trabajo del 23 de marzo, cuando trajimos a 

Bucéfalo para conocerla y conocer el trabajo que estaba realizando en cuanto a la protección y 

la consideración de los equinos, también como animales de compañía y todo lo que nos 

estuvieron explicando y analizando, yo creo que fue, de manera generalizada, casi un 

descubrimiento para muchas de las personas que estábamos aquí qué trabajo se estaba 

haciendo, la cantidad de trabajo que además supone, cuántos caballos en todos los niveles hay 

abandonados y maltratados. Y en ese sentido, también el trabajo que estaban realizando con 

muy buena coordinación con el departamento del Gobierno, pero, en cualquier caso, no 

reconocidos de manera oficial. Y nos estuvieron explicando las dificultades, es decir, cómo 

estaban haciendo todo prácticamente con medios de propio voluntariado y gracias también, 

ciertamente, a la colaboración de algún Ayuntamiento cercano, sobre todo en tema de 

terrenos. 

En definitiva, lo que pudimos ver es que era un tema que nos parecía importante a todas las 

personas que asistimos a la sesión y esta moción no es más que un resultado de esa sesión, 

darle forma de moción, algo que es importante hacer también en este Parlamento cuando 

traemos problemáticas para conocer de nuevas, saber cómo están y poderles dar la solución 

apropiada en este momento. 

También quiero comentarles que se ha hablado previamente a traerla, incluso ahora con la 

enmienda que les voy a explicar, de que, con el departamento, en el sentido de corroborar que 

era necesario este trabajo, que era fundamental que se reconociera y así lo ha explicado el 

departamento, planteándonos incluso que ya, en este momento, pueden acogerlo, aunque sí 

que... Y de ahí la enmienda, que es que en el... Había dos, les hemos quitado una porque era 

en el dictamen y en el dictamen no se puede enmendar, según nos ha dicho la abogada 

(MURMULLOS). Perdón, en la exposición de motivos. Pero en el dictamen, sí. Entonces, la única 
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variación que tienen es que, en lugar de hacer mención explícita a Bucéfalo (MURMULLOS), lo 

que hemos puesto es que sea un convenio –si callan un poquito y escuchan, igual se enteran– 

de colaboración y de apoyo a las asociaciones que trabajan en el ámbito de la tenencia de 

equinos recogidos y abandonados. O sea, Bucéfalo es la única, por aquello de hacerlo un poco 

más generalista, aunque, desde luego, con la consciencia en este momento de que Navarra 

trabaje en colaboración con el departamento y de manera más o menos oficial. No sabemos si 

con el tiempo y los años habrá otras. 

Entonces, como les decía, esta moción con la enmienda al dictamen no es más que eso, darle 

una salida a una realidad que está cumpliendo una función social también muy importante. Y 

quiero insistirles en la idea esa, constatar la necesidad... (MURMULLOS). No sé si es que no les 

interesa, son las horas o qué, pero, si no les importa, hagan un poquitín de silencio, porque 

molesta mucho estar hablando cuando todo el mundo está a la vez hablando. Entonces, les 

decía eso, que es importante haber descubierto una realidad, que yo creo que, de quienes 

estábamos aquí, muy poca gente... Pero, sobre todo también, una realidad que nos sensibiliza, 

que nos lleva a que, en este momento, este departamento, por lo tanto, el Gobierno, de 

alguna forma, ajuste su trabajo a una situación donde cada vez hay más una sensibilidad social 

con todo el tema animal, animalista y todo el tema de la protección y el apoyo contra el 

maltrato a los animales definidos «de compañía» en este caso, como es el hecho también del 

equino. 

Y también nos hicieron bastante incidencia, si recuerdan, en que, justamente, la crisis también 

se había notado y mucho, precisamente, por las peculiaridades que tienen, en cuanto al 

sacrificio de caballos y por qué, porque tiene un gran coste, por la gran vida que tiene y 

también por el propio uso. Así que, como vuelvo a pensar que recordarán muy bien lo que nos 

explicaron, sí quería insistir antes de terminar en comentarles que esto es un paso. Realmente, 

esto es reconocer un trabajo y que, por lo tanto, en estos momentos, el Gobierno, a través de 

su departamento, le dé forma sacándolo y dándole la forma oficial que tiene que darle. Pero 

nos queda por trabajar todavía y creo que, además, se está en ello. 

Nos comentaron tres cosas: el tema de recoger la realidad, nos comentaron el tema de 

mejorar todo el tema administrativo, porque, realmente, en estos momentos, precisamente 

por no estar regulado y por no tener los convenios, se permiten cosas o suceden cosas que no 

encajan perfectamente bajo un código estricto normativo. 

Y, por otro lado, también nos hablaron de la ley, cosa que digo que creo que ya, en este 

momento, incluso este Parlamento, quiero decir, el Gobierno, se está planteando que tenemos 

que revisar, según el acuerdo que hizo este propio Parlamento en 2017, la ley y todo lo que 

aprobamos, que, si recuerdan, eran más cosas más allá de la ley: ese grupo de trabajo donde 

esperemos que, además, esté Bucéfalo, cómo no, y ese camino a, como decía, una mejora del 

bienestar animal que sí tiene que ver hoy con la sociedad actual. Así que solamente les 

pedimos el voto a favor, tanto al conjunto como a la enmienda al dictamen. Gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señora Sáez Barrao. Me dice la 

letrada que votaremos la enmienda nada más, que es la parte dispositiva y, con ello, haremos 

el voto de todo el conjunto. Ahora tiene la palabra para exponer su posición el partido Unión 

del Pueblo Navarro. Su portavoz, el señor Casado, tiene cinco minutos. 
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SR. CASADO OLIVER: Gracias, señor Presidente. No sé ni si llegaré, pero bueno. La verdad es 

que la enmienda que se ha presentado nos facilita el voto favorable. Lo íbamos a hacer, pero 

se nos generaban unas dudas al ir muy dirigido hacia una asociación, aunque éramos 

conscientes de que era la única que trabajaba con equinos, pero creo que no quedaba bien 

vestido al hacerlo de esa forma. Creo que queda mejor así y, por lo tanto, nos libera un poco 

de ese sí con interrogantes que íbamos a plantear con la moción tal como venía. Por lo tanto, 

en este caso, nuestro posicionamiento va a ser a favor totalmente. 

Recordamos la intervención que hizo la asociación aquí hace apenas un mes y a la que hay que 

agradecer todo el trabajo y el esfuerzo que están haciendo por el mundo equino en esta 

Comunidad. La verdad es que nos revelaron una serie de desgracias, podemos decirlo así, que 

están ocurriendo en esta Comunidad con el mundo del caballo y que ponen un poco los pelos 

de punta. Y, a la vez, comprobamos esa falta, por parte de la Administración, de cómo 

coordinar o gestionar esta problemática y que tenga que acudir una asociación, que le supone 

unas sobrecargas importantísimas a su propia labor y que habría que, de alguna forma, 

cubrirlas. 

Nosotros entendíamos que hay dos: una, que cada vez que el Gobierno de Navarra plantease 

una situación, pague el servicio que presta esta asociación, o dos, como se plantea ahora con 

esta moción, que se busque un convenio de colaboración con alguna asociación equina para 

hacer este trabajo. Como así se va a recoger, nosotros estaremos totalmente de acuerdo. 

Estamos a favor. 

Agradecemos a la asociación todo el trabajo que hace. Nos preguntamos un poco si esto está 

pasando con otro tipo de animales en otros ámbitos y, por lo tanto, también tendríamos que 

investigar esa situación. Igual tenemos que hablar con la Consejera de si ocurre con otro tipo 

de animales, con otro tipo de asociaciones o no, o más o menos queda cubierta esta situación 

así, y ver qué otras pueden pasar. Por lo tanto, estamos a favor de la moción. Agradecemos 

que se haya presentado esta moción a este Pleno y esperemos que se cumpla esta moción y 

que el Gobierno de Navarra lleve adelante este convenio de colaboración. Gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señor Casado. Tiene ahora la 

palabra, por parte de Geroa Bai, su portavoz, el señor Hualde Iglesias. Tiene cinco minutos. 

SR. HUALDE IGLESIAS: Eskerrik asko, lehendakari jauna. Labur-labur esango dut Geroa Bai 

Talde Parlamentarioaren aldetik baiezko bozka emango diogula Ahal Dugu Taldearen Sáez 

parlamentari anderea aurkeztutako mozio honi. Bat gatoz beharrezkoa dela honen inguruan 

eta arazo honen inguruan Bucéfalo elkarteak egiten ari den lana nolabait ere duintzea. 

[Muchas gracias, señor presidente. Brevemente quiero decir que desde el Grupo 

Parlamentario de Geroa Bai vamos a votar a favor de esta moción presentada por la 

parlamentaria de Podemos-Ahal Dugu, la señora Sáez. Estamos de acuerdo con que es 

necesario dignificar de algún modo el trabajo que está realizando la asociación Bucéfalo 

en relación a esto y a este problema.] 

Tuvimos la oportunidad de escuchar de primera mano la labor que hacía esta Asociación 

Bucéfalo, en Navarra, de las manos de sus propios representantes. Creemos, desde Geroa Bai, 
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que es oportuna la moción presentada por la señora Sáez, por lo que anunciamos nuestro voto 

a favor. 

En aquella sesión se puso un poco de manifiesto la problemática del maltrato de los animales 

en general, específicamente el caso de los caballos y los costes que suponía, la problemática 

que en los últimos años de crisis se ha dado y cómo es una realidad también que está a 

nuestro alrededor, que está en Navarra, y cómo hay, realmente, una actividad importante en 

lo que ha sido recogida de equinos. Y ahí vimos que esta asociación, Bucéfalo, está haciendo 

una labor importante, vital, que, además, evita a ayuntamientos tener que hacerse cargo de 

aquellos equinos abandonados, sin dueño aparente o sin microchip incorporado. En realidad, 

yo creo que una sesión de trabajo que se convirtió para realizar una serie de recomendaciones 

que, desde su experiencia, hacía esta asociación para que los grupos parlamentarios 

pudiésemos tener en cuenta en la actualización de la ley de protección de los animales. Sirvió, 

al final, también para conocer una labor que no era muy conocida, pero que desde luego vimos 

que tenía un evidente interés público y que la Administración no estaba cubriendo, y el propio 

personal de la Administración reconocía ese interés. 

Y por eso nos parece, desde Geroa Bai, que no puede ser que, si se está cubriendo esa 

necesidad, no haya ningún tipo de apoyo público, no se instrumentalice ningún tipo de 

convenio económico o, de alguna manera, una vía de ayuda, una vía de apoyo. Creemos que, 

igual que ha dicho el señor Casado, con las enmiendas incorporadas a la moción de la señora 

Sáez queda, desde el punto de vista formal, mejor articulada esa colaboración. Pero como 

compartimos el fondo, agradecemos a la señora Sáez la iniciativa y anunciamos, como he dicho 

en euskera, nuestro voto a favor de la moción, porque entendemos que es necesario 

instrumentalizar un convenio y ese apoyo en la forma indicada. Besterik ez. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señor Hualde. Por parte de EH 

Bildu Nafarroa tiene la palabra el señor Anaut. Cinco minutos. 

SR. ANAUT PEÑA: Arratsalde on eta eskerrik asko. Guk ez dugu aberasteko gauza handirik. 

Martxoan Bucéfalo elkartea hemen egon zenean uste dut oso azalpen egokia egin zuela. 

Zenbait gauza erakutsi zizkigun. Alde batetik, erakutsi zigun zaldien inguruan zein arazo dagoen 

eta neurri batean arazo larri bat da. Horrekin batera ere erakutsi zigun elkarteak berak zer lan 

egiten duen eta hor ere oso lan txukuna eta egokia egiten du. Uste dut oso azalpen argia izan 

zela eta uste dut horren ondorioz ere hemen gauden talde guztiok aho batez aitortu genuela 

elkarte horrek egiten duen lana eta aitortu genuen, horrekin batera, aitortzaz gainera laguntza 

ere behar duela eta kasu honetan administrazioak ere konpromisu bat eduki behar duela. 

[Buenas tardes y muchas gracias. Nosotros no tenemos mucho más que aportar. Creo 

que cuando estuvo aquí la asociación Bucéfalo en marzo dio una explicación muy 

adecuada. Nos mostró muchas cosas. Por un lado, nos mostró qué problema hay en 

relación a los caballos y en cierta medida es un problema grave. Junto a eso también nos 

mostró qué trabajo realiza la propia asociación y desempeña un trabajo correcto y 

adecuado. Creo que fue una explicación muy clara y creo que como consecuencia de eso 

todos los grupos aquí presentes reconocimos por unanimidad el trabajo que realiza esa 

asociación y reconocimos, junto a eso, que además del reconocimiento también necesita 

ayuda y que en este caso la administración debe tener un compromiso.] 
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Uste dut horrekin bete-betean datorrela proposamen hau, alegia, hitzarmen bat egitekoa. Nik 

uste dut garbi ikusi ahal dela eginbeharreko bat badagoela hor zaldien inguruan eta egiteko 

hori, neurri batean behintzat, administrazio publikoaren eginkizun bat izan beharko lukeela. 

Gaur egun ez dago bitartekorik horri erantzuteko bitarteko propioekin eta gutxienez beste 

batzuek egiten duten lana eta betetzen duten hutsune hori noski lagundu behar dela. 

[Creo que esta propuesta está totalmente relacionada con eso, es decir, hacer un 

acuerdo. Creo que se puede ver claramente que hay un deber ahí en relación a los 

caballos y que ese deber, al menos en cierta medida, debería ser una tarea de la 

administración pública. En la actualidad no hay medios para responder a ello con medios 

propios y al menos hay que apoyar el trabajo que hacen otros y ese hueco que llenan, 

claro.] 

Beraz, EH Bildu Taldea bat dator hemen proposatzen duenarekin, emendakinarekin ere bai. 

Uste dugu horrela hau idatzita gertzen dela. Beraz, gure babesa eta bozka emango diogu. 

[Por lo tanto, EH Bildu está de acuerdo con lo que aquí se propone y también con la 

enmienda. Creemos que así esto queda redactado. Por lo tanto, le damos nuestro apoyo 

y nuestro voto a favor.] 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señor Anaut. Tiene ahora la 

palabra, por parte del Partido Socialista, la señora Ruiz. Tiene cinco minutos. 

SRA. RUIZ LÓPEZ: Buenas tardes. Gracias, Presidente. Hace algo más de un mes descubrimos, 

de la mano de la señora Sáez del Grupo Podemos-Ahal Dugu, la Asociación Bucéfalo. A todos 

nos sorprendió gratamente la labor que hacían. Descubrimos la parte positiva de la sociedad, 

de quién se ocupa, en este caso, de caballos abandonados, de caballos maltratados, y 

descubrimos, a la vez, la parte negativa de cómo otras personas con diferentes sentimientos y 

sensibilidades se ocupan con estos animales. La Asociación Bucéfalo vimos todos que hace una 

labor necesaria, que si bien tendría que ser cubierta por la Administración, al menos en parte, 

en nuestra Comunidad no era el caso, la completa la Asociación Bucéfalo. Creo que todos 

salimos de esa Comisión pensando en que algo había que hacer. Nos presenta la señora Sáez 

esta moción para que sea el Gobierno de Navarra el que cree un convenio de colaboración con 

alguna asociación. Apoyamos el cambio de redacción eliminando el nombre de la asociación, 

puesto que, además, es la única que hay en Navarra. Sin más, apoyaremos la moción y 

apoyaremos la enmienda. Gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señora Ruiz. Tiene ahora la 

palabra el representante del Partido Popular. Señor García, tiene cinco minutos. 

SR. GARCÍA JIMÉNEZ: Muchísimas gracias, Presidente. Tiempo más que de sobra para decir 

que, efectivamente, vamos a votar a favor tanto de la moción inicial, que, efectivamente, hacía 

referencia a una única asociación o entidad que realiza una labor bastante importante, según 

pudimos ver en la propia sesión de trabajo. Y, por lo tanto, compartimos tanto la exposición de 

motivos como la propuesta de resolución y votaremos a favor. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señor García. Para finalizar, 

tiene la palabra la señora De Simón. Tiene cinco minutos. 
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SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Gracias, señor Presidente. Anunciamos el voto a favor de la 

moción con la incorporación de la enmienda y agradecemos a la señora Sáez el trabajo que ha 

hecho. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señora De Simón. Tiene, 

finalmente, el turno de réplica la señora Sáez Barrao. Tiene cinco minutos también. 

SRA. SÁEZ BARRAO: Gracias a todo el mundo, que está muy bien cuando sacamos cosas que 

todo el mundo tenemos claras y, sobre todo, que responden a un esfuerzo de trabajo de esa 

parte de la sociedad que es generosa con el resto y, en este caso, también con los animales, 

que también forman parte de nuestro mundo. Gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Zarraluqui Ortigosa): Muchas gracias, señora Sáez. Vamos a proceder, 

por tanto, a la votación. ¿Votos a favor? 15. Se aprueba por unanimidad. Enhorabuena, señora 

Sáez. Al cabo de este punto y no habiendo más temas que tratar, se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 16 horas y 44 minutos). 




